

Суэтин Илья Николаевич

канд. пед. наук, д-р ист. наук, доцент, профессор

Косаковская Анастасия Николаевна

студентка

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

КОРРУПЦИЯ В МЕДИЦИНЕ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ: К ПОСТАНОВКЕ ПРОБЛЕМЫ

Аннотация: в статье раскрывается вопрос коррупции в медицине как проблемы, требующей подробного изучения и решения на государственном уровне. В исследовании приведены факторы, влияющие на рост коррупционной составляющей в медицинской отрасли, конкретизированы наиболее распространенные формы коррупции и способы противодействия существующим угрозам в данной сфере.

Ключевые слова: коррупция в медицине, противодействие коррупции, взяточничество, вымогательство.

На сегодняшний день наиболее остро стоит вопрос коррупционных действий, которые встречаются в различных сферах жизни общества. Коррупция становится препятствием развития человечества, приводит к угрозам в сфере безопасности государств, является одним из факторов риска для экономического и социального положения и нашей страны.

Стоит отметить, что данный вопрос является предметом многих научных исследований. Проблематику коррупции в системе государственного управления исследовали такие ученые, как М. Гроссман, С. Коткина, Дж. Най, Д. Порт, С. Роуз-Аккерман, А. Шайо и др. Феномену коррупции в сфере государственного управления значительное внимание уделяют также российские ученые: Б. Волженкин, М. Горний, П. Кабанов, Г. Сатаров, А. Семинин, Д. Шестаков и др.

Особую озабоченность вызывает коррупция в области медицины. Согласно статистическим данным Генпрокуратуры РФ в первом квартале 2025 года было выявлено 15458 подобных случаев (почти на четверть больше, чем в первом квартале 2024-го) [2]. Больший процент данных действий составили взятки. Поскольку здравоохранение является направлением, которое связано с защитой здоровья граждан, коррупционные действия в данной области могут приводить к серьезным последствиям.

Цель настоящего исследования состоит в актуализации темы коррупции в медицинской отрасли, что может способствовать привлечению внимания граждан, общественных и правительственные организаций к данной проблеме, возможному противодействию данным противоправным проявлениям на всех уровнях.

На протяжении длительного периода времени коррупция остается одной из обсуждаемых проблем общества. Она проявляется в различных сферах жизни и затрагивает интересы всего государства, отдельных организаций и самих людей. Данный процесс становится более сложным для выявления и приобретает новые формы. Все это негативно отражается на доверии государственным институтам. В связи с этим тема борьбы с коррупцией стала предметом внимания исследователей в различных сферах: экономистов, юристов, социологов, политологов и др.

Обратимся к нормативно-правовому регулированию данного вопроса. Немаловажную роль в области борьбы с коррупционными действиями занимает Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 №273-ФЗ (ред. от 28.12.2024), который ориентирован на использование различных мер защиты от данной формы преступлений [8].

Согласно трактовке П.А. Чебоксарова коррупцию можно понимать, как сложный комплекс социальных процессов и деформаций, проявляющихся в государственном устройстве и общественных отношениях. Сущность данного явления, по его мнению, заключается в нарушении отдельными представителями власти общепринятых нравственных норм, пренебрежении этическими

² <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

ограничениями и злоупотреблении предоставленными полномочиями [9]. Такие лица совершают действия, основанные на личной выгоде, материальной заинтересованности или стремлении к приобретению дополнительных преимуществ, которые в свою очередь противоречат интересам государственной власти, ослабляют репутацию правительственные органов.

В юридической энциклопедии М.Ю. Тихомирова указано, что под коррупцией чаще всего понимают преступную деятельность, которая состоит в использовании должностными лицами доверенных им властных полномочий, возможностей и прав в целях личного обогащения в государственном управлении, политике, внешней торговле, судопроизводстве, иных сферах [7].

В этой связи необходимо подчеркнуть, что коррупция проявляется тогда, когда должностное лицо использует свое служебное положение вопреки установленным правилам, преследуя цели, не совместимые с общественными нормами. Данные действия оказывают негативное влияние на доверие граждан к государственным институтам, в данном случае в области здравоохранения. Коррупционные процессы в медицине приводят к ряду серьезных последствий. Государство реализует комплекс программ, которые направлены на доступ медицинской помощи, финансирование учреждений, закупку лекарственных препаратов. В то же время именно сложность организационной структуры медицины, дефицит ресурсов и неравномерное распределение полномочий создают почву для появления коррупционных процессов.

Специфика оказания медицинской помощи делает эту сферу особенно чувствительной к проявлениям коррупции. От решений врачей и административного персонала напрямую зависят здоровье и жизнь граждан, в частности, лиц с ограниченными возможностями здоровья [1; 5; 6]. Необходимо взять данную область под особый контроль, чтобы улучшить качество жизни граждан. В экстремальных ситуациях, когда существует риск ухудшения состояния пациента, готовность обратиться к незаконным способам ускорения лечения возрастает. Таким образом, можно сказать, что медицина становится той сферой, в которой

социальный статус, материальные возможности и личные связи оказываются важнее профессиональной компетентности и нормативных требований.

А.А. Кралько среди причин коррупции выделяет экономические, институциональные и социально-культурные факторы, которые отличаются по правовому регулированию в рамках борьбы с коррупционными процессами [4].

В медицинской сфере это, во-первых, недостаточность финансировании. К сожалению, присутствует нехватка ресурсов, что влечет за собой неформальные платежи, как за услуги, так и за оборудование и лекарства. Следующая причина кроется в низком уровне заработной платы, что побуждает персонал искать дополнительный доход посредством благодарности и дополнительных платных услуг в государственных учреждениях. Некоторые врачи и иной медицинский персонал за отдельную плату предоставляют больным услуги, связанные с улучшением условий их пребывания в медицинском учреждении.

Еще одним фактором является то, что присутствует неравенство в получении доступа к медицинским услугам. Тем самым, чтобы ускорить лечение, пациенты стремятся выйти из положения и попасть к лучшему специалисту неофициальными способами. Отрицательной стороной решения данной проблемы является то, что коррупционные схемы сложно доказать. Наблюдается множество случаев мелкой коррупции, которая может выдаваться за выражение «благодарности» врачам. Маскировка ряда схем влечет к скрытому характеру преступления и нарушений.

Для решения данной проблемы необходимо принимать комплекс мер. Статья 41 Конституции РФ гласит: «Каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь [3]. Медицинская помощь в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения оказывается гражданам бесплатно за счет средств соответствующего бюджета, страховых взносов, других поступлений». В связи с этим все виды коррупции противоречат данному утверждению.

Таким образом, основными формами коррупции в российском здравоохранении являются: растрата и хищение денежных средств; подделка страховых документов; учет фиктивных пациентов («мертвых душ»), развитие собствен-

4 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

ного бизнеса за счет медучреждений; вымогательство или согласие на получение незаконного вознаграждения за официально бесплатные услуги и др.

Учитывая вышеизложенное, представляется необходимым совершенствовать федеральные законодательство, направленное на ужесточение ответственности за преступления, связанные с коррупцией. Не менее важно обеспечить такие условия, при которых выявление подобных нарушений станет более эффективным, а реакция государственных органов – своевременной. Реализация перечисленных мер позволит повысить профессиональную репутацию работников сферы здравоохранения и в целом улучшить ситуацию в данной отрасли.

Список литературы

1. Баулин Е.А. Проблемы защиты прав инвалидов в Российской Федерации на современном этапе / Е.А. Баулин, И.Н. Суэтин, А.П. Щипунов // Актуальные вопросы права, экономики и управления: сборник материалов VII Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. – Чебоксары: Среда, 2025. – С. 354–356.
2. Генеральная прокуратура РФ. Статистические данные [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://epp.genproc.gov.ru/ru/gprf/activity/statistics/> (дата обращения: 03.11.2025).
3. Конституция Российской Федерации (ред. на 04.10.2022) // СПС КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/ (дата обращения: 03.11.2025).
4. Кралько А.А. Профилактика коррупционных правонарушений в здравоохранении: учеб.-метод. пособие / А.А. Кралько. – Минск: БелМАПО, 2017. – 172 с.
5. Механизмы реализации некоторых прав семей с детьми-инвалидами в России на современном этапе / Т.А. Макарова, А.Е. Щеглова, И.Н. Суэтин, А.А. Жемков // Актуальные вопросы права, экономики и управления: сборник материалов VI Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. – Чебоксары: Среда, 2024. – С. 282–285. EDN FFBSBO

6. Некоторые проблемы реализации прав семей с детьми-инвалидами в Российской Федерации / Т.А. Макарова, А.Е. Щеглова, И.Н. Суэтин, А.А. Жемков // Актуальные вопросы права, экономики и управления: сборник материалов VI Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. – Чебоксары: Среда, 2024. – С. 286–288. EDN OAOLVW
7. Тихомиров М.Ю. Юридическая энциклопедия / М.Ю. Тихомиров, Л.В. Тихомирова. – М.: Изд-во Тихомирова М.Ю., 2024. – 526 с.
8. Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 №273-ФЗ (ред. от 28.12.2024) // СПС КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140174/ (дата обращения: 03.11.2025).
9. Чебоксаров П.А. Проблема коррупции на уровне местного самоуправления / П.А. Чебоксаров // Актуальные проблемы антикоррупционной политики на региональном уровне: материалы региональной научно-практической конференции. – СПб., 2001. – С. 94–97.